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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Hans-Josef Bracht (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie

Bewilligungen und Forderzusagen der Landesregierung fiir den Bereich des Krankenhausbaues

Die Kleine Anfrage 2962 vom 5. Januar 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Fiir welche Projekte des Baus von Krankenhiusern hat die Landesregierung im Jahr 2014 Bewilligungsbescheide erteilt?

2. Welche Hohe hatten diese Bewilligungsbescheide?

3. Fiir welche Projekte hat die Landesregierung kiinftige Bewilligungen verbunden mit der Erlaubnis des vorzeitigen Baubeginns
in Aussicht gestellt?

4. Welche Hohe (jahresbezogen) hatten diese angekiindigten Bewilligungsbescheide?

5. Fiir welche bereits baulich abgeschlossenen Projekte stehen Zahlungen aus erteilten Bewilligungen oder in Aussicht gestellten
Bewilligungen selbst noch aus (jeweils getrennt mit der fraglichen Summe aufzuzihlen)?

6. Wann sollen die in Aussicht gestellten Zahlungen erfolgen?

7. In welchem Umfang sind die entsprechenden Ansitze im Doppelhaushalt 2014/2015 bei den Barmitteln und Verpflichtungs-
ermichtigungen fiir die bewilligten Zuwendungsmittel und fiir die erfolgten oder in Aussicht gestellten Bewilligungen bereits
belastet?

Das Ministerium fiir Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 22. Januar 2015 wie folgt beantwortet:

Zul.und 2.

Fiir Krankenhausbaumafinahmen hat die Landesregierung im Jahr 2014 die in der Anlage 1 aufgefiihrten Bewilligungen ausgespro-
chen.

Zu 3. und 4.:

Gemifl § 12 des Landeskrankenhausgesetzes vereinbart das Land mit dem Krankenhaustriger vor Beginn der Baumafinahme einen
Festbetrag. Damit wird eine entsprechende Bewilligung zwar nicht verbindlich zugesagt, aber in Aussicht gestellt.

Die Projekte, fiir die die Landesregierung kiinftige Bewilligungen — verbunden mit der Erlaubnis des vorzeitigen Baubeginns - in
Aussicht gestellt hat und die Hohe der jeweils in Aussicht gestellten Bewilligung ergeben sich aus der Anlage 2.

Ausgewertet wurden die letzten fiinf Jahre (2010 bis 2014). Das Einverstindnis zum forderunschidlichen vorzeitigen Baubeginn er-
folgt stets mit der Mafigabe, dass damit keine Férderzusage des Landes verbunden ist.

Zu 5. und 6.

Die bereits baulich abgeschlossenen Projekte, fiir die noch Zahlungen aus erteilten oder in Aussicht gestellten Bewilligungen aus-
stehen sowie der voraussichtliche Zahlungszeitraum lassen sich der Anlage 3 entnehmen.

Ausgenommen ist die teilweise noch ausstehende Nachbewilligung von Baupreissteigerungen, da deren Hohe erst nach Abschluss
der Baumafinahme ermittelt wird.
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Zu7.:

In den Jahren 2014 und 2015 wurden und werden entsprechend dem Haushaltsplan jeweils 63 Mio. Euro im Wege der Einzelf6r-
derung fiir ,Grofle und Kleine Baumafinahmen® bewilligt. Aus den entsprechenden Bewilligungen der Vorjahre (einschliellich
2014) sind noch 99,7 Mio. Euro in den nichsten Jahren nach Baufortschritt auszuzahlen oder durch Schuldendiensthilfen zu be-
dienen (Stand: 1. Januar 2015).

Sabine Bitzing-Lichtenthiler
Staatsministerin
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Anlage
Kleine Anfrage 2962
Fragen1 + 2
Ifd. Ort Krankenhaus Mafinahme bewilligt in 2014
Nr. €
1 |Alzey Rheinhessen-Fachklinik Mletkosten nach § 14 LKG fiir psych. Tagesklinik 28 847,76
in Alzey
2 |Andernach Rhein-Mosel-Fachklinik | Mictkosten nach § 14 LKG fiir psych. Tagesklinik 71161,20
in Koblenz
. . Mietkosten nach § 14 LKG fiir psych. Tagesklinik
3 Andernach Rhein-Mosel-Fachklinik im St. Elisabeth-Krankenhaus Mayen 32 028,72
4 |Andernach Rhein-Mosel-Fachklinik | Muctkosten nach § 14 LKG fiir psych. Tagesklinik 34 260,60
im Marienkrankenhaus Cochem
. i .. Erweiterung und Verlagerung der psychiatrischen
5 Andernach Rhein-Mosel-Fachklinik Tagesklinik in das Haus Moseltal 400 000,00
6 |Andernach St: Nikola.us— Er.neuerung und Modernisie%’ung der 400 000,00
Stiftshospital Niederspannungshauptverteilung
7 |Asbach Kamillus-Klinik Modernisierung der physikalischen Therapie 800 000,00
Klinikum Landau . .
8  |Bad Bergzabern _ Siidliche Weinstrafie Erweiterung und Modernisierung Bettenhaus 2000 000,00
9 | Bad Diirkheim Klinik Sonnenwende Errichtung einer psychiatrischen Tagesklinik 850 000,00
in Griinstadt
10 |Bad Ems Katholische Miete fiir Hufeland-Klinik Bad Ems 537 879,04
Kliniken Lahn
Krankenhaus . :
11  |Bad Kreuznach . . Bettenhaussanierung, 1. Bauabschnitt 950 000,00
St. Marienwdrth
. Dr. von Ehrenwall'sche Mietkosten fiir die Erweiterung der
12| Bad Neuenahr-Ahrweiler Klinik psychiatrischen Tagesklinik auf 20 Plitze 1636,16
Umbau und Erweiterung der OP-Abteilung,
. Marienhaus Klinikum des Aufwachraumes und der Sterilisation am
13 |Bad Neuenahr-Ahrweiler im Kreis Ahrweiler Standort Maria Hilf, Bad Neuenahr-Ahrweiler, 182 265,00
Baupreissteigerung
. Verbundkrankenhaus i
14 | Bernkastel/Wittlich Bernkastel/Wittlich Verlagerung Psychiatrie 4000 000,00
15 |Birkenfeld DRK Arztdienst (insbesondere k tive Orthopidic) 311 000,00
irkenfe Elisabeth-Krankenhaus rztdienst (insbesondere konservative Orthopidie ,
16 |Daun Krankenhaus Maria Hilf Erweiterungsgebdude (u. a. fiir Intensivstation) 3000 000,00
17 |Daun Krankenhaus Maria Hilf Psychosomatik 730 000,00
Erweiterung und Modernisierung OP-Trake,
18 |Dernbach Herz-Jesu-Krankenhaus Zentrale Aufnahme und Notfallversorgung 5024 774,24
. Evang. und Johanniter-
19 | Dierdorf-Selters Aufstockung Bettenhaus (Selters) 400 000,00
Krankenhaus
20 | Frankenthal Stadtklinik Frankenthal Modernisierung OP-Abteilung 3037 000,00
Errichtung einer Containeranlage fiir 20 kinder-
21 |Idar-Oberstein Klinikum Idar-Oberstein und jugendpsychiatrische Betten sowie als Interims- 912 000,00
16sung fiir 33 Pflegebetten
22 |Kirchen Elisabeth-Krankenhaus Mletkosten nach § 14 LKG fiir psych. Tagesklinik in 14 637,28
Kirchen
23 |Kirn Dlakon.l e Krankenhaus 2. BA der Modernisierung des Altbaus 400 000,00
Stadt Kirn
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Kleine Anfrage 2962
Fragen1 + 2
Ifd. Ort Krankenhaus Mafinahme bewilligt in 2014
Nr. ©
24 |Klingenmiinster Pfalzklinikum Umbau Gebiude 44 fiir die Gerontopsychiatrie 1 800 000,00
Katholisches Klinikum
25 |Koblenz Koblenz, Standort Einrichtung Polio-Station 388 770,54
Briiderkrankenhaus
26 | Kusel WestpfalzKlinikum, Neubau Intensivabteilung 2052 000,00
Standort II - Kusel
Klinikum Landau .
27 |Landau _ Siidliche Weinstrafe Neubau der OP-Abteilung 6187 000,00
28  |Mainz DRK Schmerz-Zentrum 1. Bauabschnitt: Erweiterung des Bettenhauses 4000 000,00
29  |Mainz f/[aazlrllzhsches Klinikum Umstrukturierung, Baupreissteigerung 567 923,00
30 |Meisenheim Glantal-Klinik Zusammenfiithrung der beiden Betriebsstdtten 6 000 000,00
31 |Neuwied Marienhaus Klinikum Erweiterung und Modernisierung des 651 357,00
Bettentraktes, 1. BA, Baupreissteigerung
32 |Priim St. Joseph-Krankenhaus Errlcht.u 18 emes Erweiterungsbaues, 77 230,00
Baupreissteigerung
E::ﬁg:;:;gsgheur;%s_ Umstrukturierung 1. Bauabschnitt: Neubau
33 |Speyer S SPeyer; Bettenhaus, Neubau Funktionsbereiche, 7 000 000,00
Standort: Diakonissen- . .
Modernisierung Kinderkrankenhaus u. a.
Krankenhaus
Diakonissen-Stiftungs-
krankenhaus, Speyer; Umstrukturierung 2. Bauabschnitt: Erweiterung und
34 |Speyer Standort: Diakonissen- Umbau Funktionsbereiche (Haus A) 1000 000,00
Krankenhaus
Krankenhaus der Erneuerung Zentrale OP-Abteilung und neue Kiiche, Er-
35 | Trier au . satzneubau A-Trakt, Labor und 6 000 000,00
Barmherzigen Briider .
zentrale Umkleide
. Krankenhaus der .
36 | Trier Barmherzigen Briider Erweiterung der Notstromversorgung 400 000,00
37  |Worms Klinikum Worms Erweiterung und Modernisierung der Kinderklinik 2 000 000,00
38 |Worms Tagesklinik fiir Kinder- Errichtung 758 229,46
und Jugendpsychiatrie
Kleine Anfrage 2962
Fragen3 + 4
Ifd Datum et
’ Ort Krankenhaus Mafinahme Inaussichtstellung
Nr. P gestellten
der Bewilligung L
Bewilligung
Ludwigshafen  |St. Marien- und Errichtung einer geriatrischen Abteilung.
1 am Rhein St. Annastiftskrankenhaus |TeilmaSnahme Station 48, Achsen 27 bis 34 5. Oktober 2011 388 000,00
. . Erweiterung der Zentralsterilisation um ein
2 | Griinstadt Kreiskrankenhaus weiteres Haus (Bad Diirkheim) 3. Januar 2012 765 000,00
3 | Andernach Rhein-Mosel-Fachklinik | LrWeiterung und Verlagerung der psychiatrischen 14. Mai 2013 1 044 000,00

Tagesklinik in das Haus Moseltal
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Anlage 3
Frage 5 + 6
in Aussicht
gestellte
Bewlil(liung bereits
Ifd. Ort Krankenhaus Mafinahme Mafigabe des bewilligt, Zeitpunkt
Nr. Haushaltes noch der Zahlung
zu zahlen
und noch
nicht
ausgezahlt
Auslagerung der Zentralste-
1 Bad Evangelisches rilisation und Kooperation 4250000 }r;aslfl Vor(iagevun_d
Diirkheim Krankenhaus mit dem Kreiskrankenhaus ’ rutung ges A er
in Griinstadt wendungsnachweises
Krankenhaus Errichtung eines bis April 2015; ggf
2 | Bad Kreuznach L Erweiterungsbaues; 668 735,00 p g8
St. Marienwérth . auch Verrechnung
Baupreissteigerung
Krankenh Umbau der Endoskopie nach Vorlage und
3 | Bad Kreuznach | ¢ o eniaus und der Funktions- 120 000,00 | Priifung des Ver-
St. Marienworth . . .
diagnostik wendungsnachweises
Erweiterung der Haupt-
. . . nach Vorlage und
4 |Birkenfeld | DRK-Elisabeth- fachabreilung fiir ~ 80 000,00 | Priifung des Ver-
Krankenhaus konservative Orthopidie d hwei
um 20 zusitzliche Betten wendungsnachwerses
. .. Einrichtung einer nach Vorlage und
5 | Bitburg 1]::/1.?11 enhaus Klinikum drztlichen Bereitschafts- 75 000,00 | Priifung des Ver-
He dienstzentrale wendungsnachweises
6 |Daun Tagesklinik fiir Kinder- Errichtung 38 000,00 | Februar 2015
und Jugendpsychiatrie
.. nach Vorlage und
7 | Germersheim | Asklepios-Siidpfalzklinik Modernisierung des 670 000,00 | Priifung des Ver-
Bettenhauses
wendungsnachweises
Psvchiatrische Errichtung einer nach Vorlage und
8 | Griinstadt yehatn psychiatrischen Tagesklinik 311 000,00 450 000,00 | Priifung der
Tagesklinik : N
mit 20 Plitzen Zuschussanforderung
Errichtung einer Containe-
ranlage fiir 20 kinder- und nach Vorlage und
9 | Idar-Oberstein | Klinikum Idar-Oberstein jugendpsychiatrische Betten 412 000,00 | Priifung des Ver-
sowie als Interimslosung wendungsnachweises
fiir 33 Pflegebetten
10 | Kaiserslautern | Psychiatrische Klinik Neubau 551 000,00 | Februar 2015
Errichtung einer zentralen
Katholisches Klinikum Sterilgutversorgungs-
Koblenz, abteilung, Anpassung des nach Priifung des Ver-
11| Koblenz Briiderkrankenhaus OP-Nebenraumprogramms 262 000,00 wendungsnachweises
St. Josef und Vergréferung des Auf-
wachraums
Katholisches Neustrukturierung des
12 | Koblenz Klinikum Koblenz, 1. Obergeschoss am 482 000,00 | Februar 2015
Marienhof Krankenhaus Marienhof
Gemeinschaftsklinikum Neustrukturierung und b Pritfunc des Ver-
13 | Koblenz Koblenz-Mayen, Modernisierung der 382000,00 | 4 g ru ungh e ver
Standort: Kemperhof Kinderklinik wendungsnachwerses
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in Aussicht
gestellte
ol | i
Ifd. Ort Krankenhaus Mafinahme des bewilligt, Zeitpunkt
Nr. Haushaltes noch der Zahlung
zu zahlen
und noch
nicht
ausgezahlt
Gemeinschaftsklinikum Ko- | Errichtung eines nach Priifune des Ver-
14 | Koblenz blenz-Mayen, Standort: Aufnahme- und Untersu- 198 172,02 acn d nu 1111 gh esi ¢
Kemperhof chungszentrums Ebene +1 wendungshachwerses
Umbau und Erweiterung nach Vorlage und
15 | Koblenz Ev. Stift St. Martin der OP-Abteilung und der 666 942,12 | Priifung des Ver-
Intensivstation wendungsnachweises
Katholisches Klinikum h Vorl d
Koblenz-Montabaur; Errichtung einer pach Yoriage un
16 | Koblenz . . . 393 000,00 | Priifung des Ver-
Standort Briiderkranken- Poliostation .
haus St. Josef wendungsnachweises
Erweiterung und .
17 | Landau Vinzentius-Krankenhaus Modernisierung der 17 500,00 nach Priifung des Yer—
Notstromversorgung wendungsnachweises
18 | Landau Vinzentius-Krankenhaus Errichtung einer 80 000,00 nach Pritfung des V o
Brandmeldeanlage wendungsnachweises
Ludwigshafen | St. Marien- und Eﬂrrlcl.jtung einer Abteilung naEh Vorlage und
19 . . fiir Kinder- und Jugend- 500 000,00 | Priifung des Ver-
am Rhein St. Annastiftskrankenhaus Lo .
psychiatrie wendungsnachweises
. . Errichtung einer geriatri- nach Vorlage und
20 Ludw1g§hafen St.' Marien- und St. Anna- schen Abteilung, Teilmaf3- 150 000,00 | Priifung des Ver-
am Rhein stiftskrankenhaus 2 .
nahme Therapierdume wendungsnachweises
Errichtung einer
. . I . nach Vorlage und
21 Ludngéhafen St. Marlenj und gCI:latrlSChCl’l Abtell}mg, 138 000,00 | Priifung des Ver-
am Rhein St. Annastiftskrankenhaus | Teilmafinahme Station 4 B, .
Achsen 27 bis 34 wendungsnachweises
. . nach Vorlage und
22 Ludw1g?hafcn St Manenj und Stationssanierungen 172 000,00 | Priifung des Verwen-
am Rhein St. Annastiftskrankenhaus .
dungsnachweises
Errichtung einer zentralen nach Vorlage und
Ludwigshafen | St. Marien- und St. Anna- | Aufnahmeeinheit und N g
23 . . . 1087 000,00 | Priifung des Ver-
am Rhein stiftskrankenhaus Umstrukturierung des .
Funktionstraktes wendungsnachweises
Erweiterung der Tages-
e _ . .o nach Vorlage und
24 | Mainz Tagesklinik fiir Psychmtne klinik um 15 Plitze fiir 149 000,00 | Priifung des Ver-
und Psychotherapie Demenz-Erkrankte .
(Pilotprojeke) wendungsnachweises
Neustrukturierung des nach Vorlage und
25 | Nastitten Paulinenstift Bettenhauses und der 462 000,00 | Priifung des Ver-
Funktionsbereiche wendungsnachweises
. nach Vorlage und
26 | Remagen Krankenhaus Maria Stern Umbau und Mode‘r Hstes 80 555,98 | Priifung des Ver-
rung der OP-Abteilung .
wendungsnachweises
27 | Remagen Krankenhaus Maria Stern Erwelt.erun.g der 20 000,00 | Februar 2015
Intensivstation
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in Aussicht
gestellte
ozt | o
Ifd. Ort Krankenhaus Mafinahme des bewilligt, Zeitpunkt
Nr. noch der Zahlung
Haushaltes
zu zahlen
und noch
nicht
ausgezahlt
. . . nach Vorlage und
29 | Trier Klinikum N{utferhaus Neubau eines Erweiterungsbaus 2227 653,00 | Priifung des Ver-
der Borromierinnen und Umbau des Altbaus .
wendungsnachweises
Rheinh i Errichtung einer Tagesklinik fiir nach erfolgtem
30 | Worms crinessen Kinder- und Jugendpsychiatrie 970 780,54 758 229,46 | Eintrag des Eigentums
Fachklinik Alzey . . .
mit 20 Plitzen im Grundbuch









